扬州市高三物理6月统测阅卷分析

第 11 题：邗江中学执笔人： 姚艳
本题均分为 6.3分，难度系数为0.63。

一.试题评价

本题考查了电表的改装、分压式电路的实物图连线、描点作I—U图象以及系统误差分析。考查点都比较基础和常规，可以检验学生应知应会的知识点掌握的情况。

二．典型问题及错因分析

（1）典型错误有：第一空错写成7.5、29.75或者15，这是对半偏法测电阻方法不熟悉导致的，“15”的同学是受前面器材里的提到的电压表内阻约为15kΩ的影响。第二空错写成30、45、14.875、或44.625，“30”是电压表内阻用了近似值“15”导致的，其余三种错误是对电压表改装原理不熟练导致的。另外，还有抄写错误，14.875抄成14.85；计算错误，29.75错写成28.75等。

（2）实物图连接的错误：①滑动变阻器上面左接线柱与电源“-”或“+连接”了，没有用分压式接法；②二极管的“+”接线柱与电阻箱连接，没有注意到电路图中和实物图中电压表和电阻箱位置变化了，应该从电路结构入手，电压表和电阻箱串联后并联在二极管和电流表两端；③还有个别学生错连了三根或四根线，对实物图连接完全看不懂。

（3）描点作图，大多数同学还是能够根据数据描点作出过原点的平滑曲线的，但也有个别学生作图时画成过原点倾斜的直线或者折线。有一些学生作图时笔的颜色太淡，扫描后的图象若隐若现，有的都看不太出前面过原点的那一小段离横轴很近的线是否连线了；有一些学生则画的图线太粗，目测图线宽度1-1.5mm宽了；还有一些学生作图时，图线没有收住，出上边界了。点评时可以提醒一下学生。

（4）实验中的系统误差，大多数学生还是能够发现是电流表有内阻会分压，导致电压表测量的电压比二极管两端实际电压大或者改装后的电压表内阻偏大。但也有一些学生认为是电源有内阻（会分压）、电阻箱有电阻、二极管接反了、滑动变阻器没有接入最大阻值、电流表没有外接、电压表分流、电流表分流、电压表有电阻、长时间通电，电阻发热等。

三．解决策略及复习建议

（1）加强电表改造、电路设计、实物图连接、数据处理、误差分析等典型实验的基本功训练；

（2）有条件的一定要让学生体验实验的过程，通过体验加深对实验的理解；

（3）建议可以做一下20届5月南京六校联考的试卷中的电学实验作为反馈和补充训练。

第 12 题：仪征中学执笔人：  周福林
本题均分为6.06分，难度系数为 0.51。
一.试题评价

试题考查了选修3-5知识点中的黑体概念、光电效应、原子的核式结构与经典电磁理论的两点矛盾、放射性物质的半衰期、能级跃迁、光子的能量（频率与波长的关系）、核反应的四个守恒等。试题的覆盖面较广，既注重对基础知识的考查，又突出了对3-5中的核心高频考点的考查。就能力的考查而言，有的需记忆、有的需理解、有的则要分析综合应用。
二．典型问题及错因分析
第（1）题：得分率很低，很多学生错选A选项或漏掉了D选项，少数学生错选C。错选A是不清楚黑体的概念，黑体不是不辐射电磁波（以前不是经常考黑体辐射的规律图线吗？），而是不反射电磁波！错选C是不了解经典电磁理论与原子的核式结构存在两点不可调和的矛盾：一是原子的稳定性问题，二是原子光谱是连续谱还是线状谱的问题。至于D选项，这句话在人教版的教材中有明确的说明，教科版教材中没特别说明。可能老师在讲授人工放射性同位素时没有补充，所以不少学生不敢选这个选项。
第（2）题：第一空只有极少数学生错，主要错误在第二空，错填
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等等，错误原因是没有掌握能级跃迁的规律以及光的波长的频率之间的关系。
第（3）题：主要错误有以下几种：
1 核反应方程中间用“=”号；有的写成：
[image: image4.wmf]3461

2240

HeHeBen

+®+

、
[image: image5.wmf]3470

2251

HeHeBee

-

+®+

等；
2 不知道根据动量守恒来求解新核的速度大小，或知道用动量守恒解，但将新核的质量用
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表示，可是题目当中没有
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    这里有一点说明：阅卷时，结果写成
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也算对了。

3 第（3）小题的第②问错误率非常高！列的错误的式子主要有以下一些形式：
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错误原因：没有掌握爱因斯坦质能联系方程；没有弄清该反应前后的能量转化情况。
三．解决策略及复习建议

（1）加强对选修3-5模块中的基本概念、重要规律的识记和理解，特别是这样一些高频考点：动量定理的定性分析应用和定量计算、动量守恒定律的应用 、氢原子的能级结构、能级跃迁、比结合能的理解、核能的计算、光电效应规律及其应用等。

（2）对那些非高频考点，一些比较冷僻的知识点我们也不能忽视，复习时应尽可能全面，要“扫盲“式一一过关！

（3）要注意知识点是死的，但题目是灵活多变的，我们要在平时的练习中，将知识点揉合到实际的问题情境中去，通过练习来强化理解，并不断加以总结和进行纠错训练。
（4）强化专题复习，如动量守恒定律、动量定理、跃迁与光电效应等方面的内容，要排查是否每个学生真正把这些内容都理解透了，解题方法是否都掌握了。不能似懂非懂，每次做到这样的题型都有不少同学出错，对于这部分同学我们教师还要给予个别化地指导。

第 13(b) 题：扬州中学执笔人：冯兰

本题均分为6.31分，难度系数为0.53。

一.试题评价

该题考查了选修3-4部分的红外线的实际应用、机械波和电磁波的对比、相对论的尺度原理、光的干涉实验分析、几何光学的知识，考查知识点覆盖面较广，通过的灵活的模型考查了学生对这部分知识的灵活应用能力。

二．典型问题及错因分析

1.第（1）题有很多学生误选了D，审题不清，没有理解两种情况都是相对静止情况下的观测； 

2.第（2）题有很多学生对该模型不理解，对初中的镜面反射特点已遗忘，所以导致结论错误，也有学生第一空答对，但第二空错误，纠其原因还是对双缝干涉公式中的d、L等物理量的实际意义理解不到位；

3.第（3）题有很多学生对折射率
[image: image12.wmf]2

1

q

q

sin

sin

=

n

中θ1应为真空中的角度、θ2应为介质中的角度理解不到位，只记得公式的形，没有理解公式的意。在第二问的解答中，大部分学生仍然把光线通过最高点出射作为研究的光路，不会从几何分析的角度寻找临界光路导致错误。

三．解决策略及复习建议

1.回归课本，对选修3—4部分的内容重新梳理，查漏补缺；

2.选修3—4部分有3个实验，需要再次复习其实验原理、细节及误差分析；

3.几何光学中的临界问题需要再熟悉。

4.强调书写规范，强调有效步骤的呈现。

第14题：江苏省宝应中学执笔人： 潘德有

本题均分为 6.9   分，难度系数为  0.46    。

一.试题评价

本题很好的考查电磁感应与交变电流相结合的常考的几个问题，电动势、安培力，电量、能量，几个问题尽管都是常考问题，很好的考查了学生对交变电流产生的过程与本质，第2问求电量比较简单，是这一题主要得分点，第3问考查能量问题，求焦耳热，很好考查交变电流的有效值，求外力F做功，很好的考查了电磁感应中功能关系。不足之处第一题由于与交变电流知识结合，具有综合性，比平常考查电磁感应的题型难度相对较大，这样大大地挫伤了基础薄弱学生达B的信心。

2． 典型问题及错因分析（以要点形式列举，并配实例，不需截图）

第一问学生求解电动势典型错误有：①学生当成转动切割：E=
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 EMBED Equation.3 [image: image16.wmf]或者
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等等。错误的主要原因学生学生对交变电流产生的过程与本质没有真正的搞清楚。

第二问得分率比较高，绝大多数学生掌握了电量的求解方法，但还有少数学生求解错误，典型错误：q=I有t、q=It=
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,学生对电量的求解几种情况和基本方法没有掌握

第三问绝大多数学生读动笔做，但做对的人不多，典型问题： 

1) 计算热量时电动势或者电流没有用有效值代入。

求解外力F 做功能关系使用混乱、能量守恒表达式乱列，
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 。错误原因对电磁感应中的功能关系不清楚，列能量守恒表达式时不会正确的能量分析，哪些能量参与了转化，哪些能量减少、哪些能量增加。 

三．解决策略及复习建议

1、学生如果要达B ,第一条计算题确保拿全分，把常考的几个问题基本方法再次总结，让每一位学生掌握到位。

2、最后一段时间估计还有三次左右的练习，建议每次练习训练一种题型，动生、感生、与交变电流相结合问题。

3、把解决电磁感应题型的解题步骤与学生再次强调，先电后力再能，再好电源、确定正负极，画好等效电路图、求电动势、求电流，求安培力、求电量、求热量。

第 15 题：江都中学执笔人：  周磊

本题均分为4.32分，难度系数为0.27

一.试题评价

本题为力学综合题，考查的是常见的板块模型，注重学生基础知识的掌握，试题比较常规，考查方式也比较平稳，但运算较为繁琐。涉及到运动学、能量转换及牛顿第二定律问题，对学生的能力要求方面，则重点考查学生的受力分析，运动分析，牛顿第二定律方程，能量转换。从得分情况来看本题均分不高，有一定的难度。

二．典型问题及错因分析
第1问常见的问题，是学生不能根据相对运动正确判断出摩檫力的方向，部分同学在计算木板加速度的时候，带的是木板与物块的总质量。

第2问部分学生认为，当物块B的速度减为0时，刚好未从木板右端滑落，还有很多同学不能找出木板与物块之间的位移关系。

第3问能够做全的同学很少，这是建立在第1、2两问做对的基础之上，部分同学在计算摩擦产生的热量时，不清楚摩檫力乘的是“相对位移”，能够把整个过程中木板运动的位移计算出来的同学更是寥寥无几。
三．解决策略及复习建议

1、基本方法要掌握牢固，在平时的练习中，还是强调学生画好受力图的习惯，特别是在判断摩擦力的方向时要先分析出物体间的相对运动方向。

2、在解决牛顿运动定律问题，遇到两个或两个以上的物体时，一定要会选取合适的研究对象，不能整体部分一把抓。

3、强化专题训练，板块模型虽然是力学问题中教难的题型，但是如果学生掌握了解决板块问题得基本方法，对于第1、2两个小问还是很好解决的。在平时的授课中，要排查学生是否真正把这方面的内容理解透了，解题方法是否掌握到位了，不能似懂非懂，每次做到这样的题型都无从下笔。

4、帮助学生克服畏难心理，要让学生学会掌握最基本的解题方法，从常规的解题思路上去解决新的题型、看似繁琐的题型，将一个复杂的物理模型拆分成几个较为简单的物理过程，层层分析，各个击破。 

第16题：高邮中学执笔人： 黄军
本题均分为2.29 分，难度系数为0.14。

一.试题评价

第16题题型：带电粒子在组合场中运动 。难度较大，得分率较低。该题偏重方法及规律考查，内容为

（1）带电粒子不计重力、垂直进入匀强电场、做类平抛运动 运动合成分解的处理方法；带电粒子不计重力垂直进入匀强磁场 做匀速圆周运动 半径公式。

（2）飞出电场的临界条件，磁场中运动的几何处理方法。

（3）粒子运动时间与周期的数学关系。

二．典型问题及错因分析
（1）没有按照力学问题的受力分析 ，运动分析基本思路，没有把握住电场中类平抛运动的模型， 造成时间求解原理出错。很多同学错用成了磁场中圆周运动的周期公式。    没能准确理解最小半径的达成条件，只写出了半径原理公式。    计算错误 答案数量级错误 为常见错误。

  （2）没有判断飞出极板的临界条件，造成出场速度求解错误、没有画图，没有正确的表示几何关系、不能理解达到两个点的粒子的运动情景 

（3）做的同学很少 做的同学正确的很少。

三．解决策略及复习建议

1．可能对组合场的问题还要训练。要关注 先加速 在偏转的模型，区别电偏转和磁偏转的处理方法。

2．强调组合场的问题处理中的关键点：把握粒子在组合场的分界点运动的速度的大小和方向是解题的关键。
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